

本报记者 王小蒙

三个孩子
争着给父亲捐肝

代晓言来自聊城莘县,如果不是父亲生病,一家人会过着像大多数人一样,忙碌又平凡的生活。今年九月,代荣祥肝衰竭生命危在旦夕,医生说只有肝移植才能救命,这也把一家人推向了艰难抉择的十字路口。

其实早在2016年,代荣祥的肝脏就出现了问题。“父亲应酬经常喝酒,刚开始是肝硬化,后来胃部也开始出血,其间断断续续住院治疗。”代晓言的哥哥代晓静说,今年7月父亲突然大口吐血,在老家聊城做了手术以后虽然略有好转,但是医生说父亲的肝脏已经衰竭了,只有肝移植才能保命。

一开始,代晓静并没有把详细病情告诉父亲。“怕他担心,更怕他不愿意治疗了。”到了九月初,代荣祥再次吐血,把家人吓得够呛。代晓静赶紧拿着父亲的病历来到济南,跑遍几家大医院,都被告知肝移植是最后的救命稻草。

“我们一家都去配了型,商量着谁能配上谁就捐。”代晓静说,等待捐献肝源的话时间久、费用也高,父亲不一定能来得及,于是妈妈和他们姐弟三人都相继做了配型。

遗憾的是,代晓静和姐姐、妈妈的血型都与父亲不匹配,捐肝的最后希望落在了弟弟代晓言身上。“当时就在家祈祷,一定要让我配型成功。”代晓言说,好在最后他配型成功,他没有犹豫,毅然决定割肝救父。

可是,当听说需要用自己孩子的肝脏来保命时,代荣祥说什么也不同意。“孩子还这么年轻,要他给我捐肝没门。”代荣祥想着自己都已年老,儿子成家立业没多久,还有两个那么小的孩子,说什么也不同意接受儿子捐肝。尽管家人反复劝说他做手术,他还是决定保守治疗。

害怕连累家人
父亲“逃”回家

可是,代荣祥的肝衰竭速度,已经不允许他再犹豫和等待。今年九月初,代荣祥严重的腹水,已经让他的肚子肿得像怀孕七八个月的孕妇一样大,呕血、黑便、黄疸也将他折磨得全身没有力气。

“来住院的时候,父亲已经处于半昏迷状态了。”代晓静说,9月8日父亲住进了山东省立医院器官移植肝胆外科病房,一边接受治疗,家人一边劝说他接受肝移植。

孝子为父续命
捐出大半肝脏
“只有父亲在,一家人才算团圆”

51岁的父亲代荣祥肝衰竭危在旦夕,肝移植成为救命的最后一根稻草,29岁的儿子代晓言没有犹豫,他毅然决定捐出自己的肝脏,为父续命。“只有父亲还在,一家人才算团圆。”代荣祥不忍心让还年轻的孩子为自己冒险,住院期间他偷偷跑回了家。耐不住家人劝说和儿子的坚持,代荣祥颤抖着手签字同意。最终,代晓言将自己60%的肝脏捐给了父亲。

手术后的代晓言(左)和父亲代荣祥,准备出院。
本报记者 王媛 摄



“父亲虽然不善言语,却是非常有主意的一个人,他决定的事情,轻易不会改变。再说肝移植还需要捐出一大半的肝脏才能够用,他更怕搭上我的健康,一直执意不肯手术。”代晓言说,父亲知道肝移植花费不菲,对于他们这种普通人家来说,实在是难以承受的。

常年以来,代荣祥靠在老家种植绿化树木为生,这几年正好处在生意的低谷期,前期投入的大量资金都压在了苗木上,再加上前两年治病花了不少钱,亲朋好友也借了一个遍,已经很难再拿出几十万元的手术费了。代荣祥决定不再拖累家里,保守治疗能活多久就活多久。

在治疗多天病情稳定了以后,代荣祥悄悄买了回家的票,瞒着家里人坐上车就“逃”回了老家。“看到父亲回来我很吃惊,当时已经给伦理委员会提交申请了,器官移植的相关手续也正在审批当中,就赶紧劝他回去。”代晓言告诉父亲放宽心不要多想,现在医学这么发达,他们手术后一定会好起来的。

“我们会百分百保证供者的安全,已经做过那么多肝

移植手术了,从来没有一例供者出事的,再说肝脏是可以再生的,不会影响孩子的健康。”

山东省立医院器官移植肝胆外科主任刘军的一番话,也进一步打消了代荣祥的顾虑,在家人的积极劝说下,他最终颤抖着双手签字同意。

儿子被推出手术室
头句话问肝捐成了吗

10月30日一早,代晓言和父亲一起被推进了手术室。一个是自己的父亲,一个是自己的兄弟,一直守在手术室门口的代晓静,心里满是忐忑不安,一度紧张得直掉泪。手术进行了十多个小时,他一刻也不敢离开。

“我的肝是不是健康、大小够不够用,我们两人的血管能吻合吗?”手术前,代晓言满腹的忐忑和疑问,所以在被推出手术室、麻醉的药效还没完全退去,迷迷糊糊中他问的第一句话就是,“我的肝捐成了吗?”而父亲苏醒以后,也第一时间跟护士询问了儿子的情况,得知孩子没事后才放下心来。

“两人的肝脏大小差不多,手术很成功。”刘军说,代晓言捐出了自己整个右半肝,总计562克,这是他全部肝脏的60%。手术后,代荣祥的胆红素也从入院之初的四百三十多降到了十七,全身也不再是刚开始的灰黄色。手术后三天他就出了无菌病房,跟儿子住在同一间病房。

手术后,代晓言体重轻了14斤,尽管因为捐献肝脏身上留下了一个30多厘米的刀疤,他依然觉得很欣慰。“如果实在没办法了,那我们也只好认命了,但是父亲还有希望,如果我不割肝救父,自己心里这道坎肯定过不去。”代晓言不想留下遗憾,他也感谢妻子当初能支持自己。

11月21日上午,在山东省立医院器官移植中心肝胆外科病房内,代晓言与父亲代荣祥正在收拾东西准备出院。“父亲给了我生命,捐出肝脏就能为父亲续命,报答他多年的恩情,身为儿子怎么能不做呢?”

“以后再也不喝酒了,不能辜负儿子的这一片孝心。”想起儿子为自己做出的牺牲,代荣祥忍不住红了眼眶。他不断用手抹着眼泪,泣不成声。

医生答疑

活体肝移植
不影响供体以后生活

据了解,活体肝移植是肝胆外科难度最大的手术,目前国内仅有少数器官移植中心可以开展。在省内,山东省立医院是最早能够依靠自身技术力量,独立开展活体肝移植的单位。

据山东省立医院器官移植肝胆外科主任刘军介绍,肝脏移植尤其是成人对成人活体肝移植,供体需捐献一多半的肝脏,风险明显加大。“切取过大,供体保留的残肝大小,则不能保证供体充分的肝功能,供体风险增大;切取过小,受体就没有足够的肝脏来维持代谢,安全难以得到保障。”

刘军说,一般来说移植肝脏的重量会占到受者体重的0.8%,不过由于人体器官中肝脏代偿(代偿,指由原器官的健全部分或其他器官代替补偿功能或结构发生病变的器官,记者注)能力非常强,移植后供体剩余肝脏会不断再生,因此“活体肝移植不会对供体以后的生活造成什么影响”。

从2003年即成功开展肝脏移植以来,刘军进行过三十多例亲属之间的肝脏移植,但大多是父母为子女捐肝。“父母捐给子女仿佛是天经地义的,孩子捐给父母进行反哺的,从全国来看都太少了,儿子捐肝给父亲的,在我们医院还是头一例。”

此前,山东省立医院做过年龄最小的肝移植受捐者只有五个月大,是一位先天性胆道闭锁的婴儿,接受了母亲捐出的437克肝脏。就在不久前,山东省千佛山医院也进行了一例44岁父亲给7岁女儿肝移植的手术。

父母捐肝给子女,已经相对来说比较常见,而少见的除了孩子捐给父母,夫妻之间丈夫捐给妻子的也比较少。2016年,济南一位交警捐肝救妻,之前忙于工作一直“不着家”的他,为了照顾好妻子学会了洗衣做饭,他的事迹也感动了无数人。

本报记者 王小蒙

老年智能播放神器 每天免费申领200台!

一款备受老年人喜爱的“掌上播放器”,体积小,便携带,声音大,耐电久,按钮少,易操作等优点,风靡老年人群,被誉为陪伴老年人的贴身“神器”。

- 退休在家,无聊时,拿出来听听,可以排解孤独寂寞;
- 晨练、散步、午休、运动之余,拿出来听听,可以愉悦身心;
- 吃饭、睡觉前,起床前,拿出来听听,可以增添生活乐趣。

精神养生至关重要,新款智能播放器集评书、戏曲、健康讲座为一体,是您享受快乐心情的好伙伴,厂家决定在全国推出“60岁以上老人新福利,评书机来电免费申领”的活动。

凡年龄在60岁以上的人群,前100名符合条件者,均有机会申领评书机一台,患有心脑血管、糖尿病、心脏病、骨质疏松、失眠、尿频、前列腺疾病及肿瘤等慢性病的中老年朋友优先发放,打个电话就可以,快速到家,实名登记,放心领取,不得重复领取(快递费由厂家承担),数量有限,请抓紧时间!

免费领取电话:400-898-0606

生产厂家:东莞市运美电子有限公司

齐鲁晚报

分类广告电话:0531-85196204
地址:济南市添源大街2号大众传媒大厦

公告挂失

◆ 张燕遗失医师资格证书(编码199837141370122660617444)、医师执业证书(编码141370100300167)及高级专业技术职务资格证书(主任中医师),声明作废。
◆ 承诺:本人王士瀛因个人原因,丢失济南蓝石田源置业有限公司房款收据1张(号码:0166485)金额:大写伍万元整 小写¥50000.00;丢失商品房认购书一份,由此引发的一切经济责任自行承担,特此声明。

寻找弃婴(弃儿)生父母公告

2018年4月11日在长城中学立交桥南侧路西人行道拾获男性弃婴一名(姓名:郑平伟),出生日期:2018年3月11日。请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与泰安市儿童福利院联系,联系电话:0538-6234624,联系地址:泰安市儿童福利院。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。
2018年11月22日

寻找弃婴(弃儿)生父母公告

2018年8月16日6时在泰山职业技术学院和山东服装学院中间小路上发现女性弃婴一名(姓名:郑安芳),出生日期:2018年8月15日,无随身携带物品。请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与泰安市儿童福利院联系,联系电话:0538-6234624,联系地址:泰安市儿童福利院。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。
2018年11月22日

山东鸿方缘食品有限公司诚招独家代理商

面向全国县级以上城市诚招独家代理商,产品有两大系列:一、中华人民共和国地理标志保护产品“成武酱大头”系列,二、石磨面粉、五粮面、八粮面等十六种粗粮系列,六十多个品种
欢迎有识之士前来公司观摩考察,公司负责食宿,成交签约报销往返车票,为了方便代理商勤进快销,我公司免费配送箱货车,金杯面包配货车,需要配给几辆客户说了算,公司满足需求,同时公司招聘企业高管一名,销售能手一名,年薪制,薪酬面议,公司提供食宿
具体事宜咨询客户经理电话:15965865155
贾主任:18369146723

中国追溯山东运营中心

发展全省各地市运营中心代理商/合作商
电话:0531-87955503
政府第三方为诚信社会产品质量保驾护航

德州火车站南邻 七千平米房产带院 适合宾馆餐饮办公 招租电话18905343888

分类广告

订版电话:0531-85196204

为国营电厂培训工人

有高铁航空,风电仪表,银行专业。聘招生老师年薪十万。
19953309288

济宁绿天使环保产业园

标准厂房1000-14000平,免费入驻,租金减免,税收扶持
15689953197